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 Matemática 
 

1. O enunciado da questão propõe que a alternativa correta seja válida 
para quaisquer a irracional e b racional.  
O método mais simples de análise dos casos dados é o uso de contra-
exemplos: 
a) Incorreta. Para a = 2  ⇒ a.a = 2, sendo 2 um número racional. 

b) Incorreta. Para a = 4 2  ⇒ a2 = 2 , logo a2 + b é irracional. 

c) Incorreta. Para a = 2  e b = 1 ⇒ a.b= 2 ; logo a.b é irracional. 

d) Incorreta. a = 2 ⇒ b – a + 2 =b, como b é racional,  

teríamos b – a + 2 racional. 
e) Correta. Sendo a um número irracional, 2a é irracional. Sabe-se ainda 
que a soma de um irracional com um racional, resulta em um número 
irracional. Logo b + 2a é irracional. 
 

ALTERNATIVA E 
Comentário: Esta questão visa testar os conhecimentos de 
conjuntos numéricos do estudante, bem como sua abstração para a 
escolha adequada de números para testar as alternativas. 
 
 
2. No primeiro dia, Roberto sai de casa faltando um tempo t para o início 
do expediente, como chega um minuto atrasado, ele viaja durante um 
tempo t + 1 minutos a 40 km/h, percorrendo assim: 

d = ( t + 1/60 ) x 40 ( I ) 
No segundo dia, Roberto sai de casa faltando o mesmo tempo t para o 
início do expediente. Como chega um minuto adiantado, ele viaja 
durante um tempo t – 1 a 45 km/h. Percorrendo assim: 

d = ( t – 1/60 ) x 45 ( II ) 
Igualando I e II: 

d = ( t + 1 ) x 40 = ( t – 1 ) x 45 ⇒ t = 17min = 17/60 h 
Substituindo-se o tempo em uma das equações da distância resulta: 

d = [( 17 – 1 ) / 60] x 45 = 12 km 
 

ALTERNATIVA C 
Comentário: Esta questão supõe um conhecimento mínimo de 
cinemática do candidato, sendo seu desenvolvimento matemático 
simples, se comparado com o das outras questões da prova. A 
questão ficaria melhor colocada na prova de Física. 
 
3. Sabe-se que: 
 x2 e cos x são funções pares; 
 sen x  é função ímpar. 
Logo: 

f(x) = a x2 cos x é função par. 
g(x) = b x2 sen x é função ímpar. 

Então temos: 
f(x) = f(-x) ⇒ f(6) = f(-6) = -2 

g(x)= - g(-x) ⇒ g(6) = -g(-6) = -9 
Substituindo na equação dada: 

f(6) + 2f(-6) + 3g(6) + 4g(-6) = (-2) + 2(-2) + 3(-9) + 4(9) = 3 
 

ALTERNATIVA B 
Comentário: Esta questão exige do candidato bons conhecimentos 
de funções, caso contrário o candidato poderia tentar calcular os 
valores das constantes para a resolução do problema. 
 
4. A soma dos quadrados de todas as raízes da equação x2+4x-
2|x+2|+4=0 é igual a: 
a) 16  b) 20  c) 24   
d) 28  e) 36 
 
SOLUÇÃO: 
  
Para x ≥ -2:  
 x2+4x+4 - 2 (x+2)+4=x2+2x=0⇒ x=0 ou x = -2; 
Para x < -2: 

x2+4x+4 + 2 (x+2)+4=x2+6x + 8=0⇒ x=-4 ou x = -2 (inválido, pois x < -2); 
 
Logo S={0,-2,-4} e a soma das raízes é 0+4+16=20  
 

ALTERNATIVA B 
Comentário: Um erro comum é não eliminar a segunda ocorrência 
da raiz -2, obtendo-se como resultado 24, que é uma das 
alternativas. 
 
5. Se os números inteiros x e y satisfazem à equação 2x+1+2x=3y+2-
3y, então x+y é igual a: 
a) 1  b) 2  c) 3  d) 4 
 e) 5 
 
SOLUÇÃO 
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Como 2 e 3 são primos entre si, essa igualdade será possível se, e 
somente se, 





=∴=−
=∴=−
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yy
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Logo: x+y=3+1=4 
 

ALTERNATIVA D 
Comentário: Essa questão, bastante simples, pode ter 
amendrontado muitos candidatos, apenas porque envolve 
exponenciais, um “fantasma” para muitos estudantes. 
 
6. A soma de dois números reais é igual a 7 e a soma de seus 
logaritmos na base 100 é ½. O módulo da diferença entre esses 
dois números é igual a: 
a) 0,04  b) 0,02  c) 1   
d) 3  e) 2 
 
SOLUÇÃO: 
a+b=7⇒a=7-b (i) 
 

2
1loglog 100100 =+ ba  ⇒ 10.100.

2
1log 2

1
).(

100 =⇒=⇒= bababa  (ii) 

Substituindo i em ii: 
(7-b).b=10 ⇒ 7b-b2=10 ⇒ b2-7b+10=0 
Logo: b=2 ou b=5 
Se b=2 ⇒ a=5 
Se b=5 ⇒ a=2 
Portanto |a-b|=|b-a|=3 
 

ALTERNATIVA D 
Comentário: A questão é bastante completa, pois abrange 
conhecimentos de logaritmos, funções modulares e equações de 
segundo grau. 
 
7. Considere as expressões: 

I) 
º210

º150cosº.30
tg

sen
 

II) 
º181

º93º.50cot
tg

seng
c 

III) 



∈ ππ 2,

2
,

cot.sec
seccos.cos x
gxx
xx
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IV) 



∈ ππ ,

2
,

seccos
. x
x

tgxsenx
 

Têm valor sempre negativo: 
a) I e II  b) I e IV  c) II e III  
d) I e III  e) III e IV 
 
SOLUÇÃO: 

I) 
)(

)(
)).((

0º210
0º150cos
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+
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II) 
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+
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>
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>
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III) Para x ∈ 





 ππ 2;

2
3 : 
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IV) Para x ∈ 





 ππ ;

2
: 
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 ALTERNATIVA B 
 
Comentário: Uma questão simples, que requer apenas o 
conhecimento introdutório de trigonometria. 
 
8. Um conjunto contém 5 números inteiros positivos e 6 números 
inteiros negativos. Os valores absolutos destes 11 números são 
primos distintos. A quantidade de números positivos distintos que 
podem ser formados pelo produto de 3 destes números é: 
a) 25  b) 70  c) 85   
d) 120  e) 210 
 
SOLUÇÃO: 
Por se tratarem de números primos, os módulos dos produtos serão 
sempre distintos entre si. Assim sendo, basta garantir que a 
multiplicação seja positiva. Isto só ocorre se os três números 
tomados forem positivos ou se dois deles forem negativos e um 
positivo, logo: 
 
Para três números positivos: 

 10
!2!3

!5
3,5 ==C   

Para dois números negativos e um positivo: 

 75
!2!4

!6
!1!4
!5

2,61,5 ==⋅CC    

 
Logo, o total de números é: 10+75=85 
 

Alternativa C 
 
Comentário: questão envolvendo conceito básico de análise 
combinatória, porém, como a maioria das questões deste assunto, 
requer abstração do aluno para simplificar a solução. 
 
9. Se Sn=1-2+3-4+...+(-1)n-1.n, para todo n inteiro e positivo, 

então 
3

2003S
 é igual a: 

a) 668  b) 567  c) 334   
d) 424  e) 223 
 
SOLUÇÃO:Fazendo n=2003 temos 
S2003=1-2+3-4+...+(-1)2002.2003=1+3+5+...+2003-
(2+4+6+...+2002)= 

10021001100210021002
2

1001).20022(
2

1002).20031(

=⋅−⋅

=
+

−
+

 

Logo: 334
3

1002
3

2003 ==
S

 

 
Outro modo: 
S2003=(1-2)+(3-4)+...+(2001-2002)+2003  

10022003100120031...111
1001

2003 =+−=+−−−−=
vezes

S  

Logo= S2003/3=1002/3=334 
ALTERNATIVA C 

 
Comentário: Esta questão requer conceitos básicos de matemática 
e um pouco de habilidade com os números, para visualizar a 
solução. 
 
10. Uma lata cilíndrica está completamente cheia de um líquido que 
deve ser distribuído totalmente em potes iguais entre si, também 
cilíndricos. A altura de cada pote é igual a 2/5 da altura da lata e o 
diâmetro de sua base é 1/3 do diâmetro da base da lata. Para tal 
distribuição, a quantidade mínima de potes a serem utilizados é: 
a) 22  b) 23  c) 24   
d) 25  e) 26 
 
SOLUÇÃO: 
Vlata=AB.H  (VL) 
Vlata= π R2.H 
 
Volume dos potes= VP 
 
h=2/5H ; r=1/3R 

Vp= π r2h = π (1/3R)2.2/5.H = 
5

2.
9

2 HRπ
 

45
2 2 HR π

 

Se a lata enche x potes, então: 

Vlata=x.Vp ⇒ π R2H=x.
45

.2 2 HR π
 ⇒ x=45/2 = 22,5 

 
Portanto, como não podemos ter 22,5 potes, o mínimo será 23 
 

ALTERNATIVA C 

 Física 
 
11. Num local onde a aceleração da gravidade é constante e igual a 
10 m/s2 , um corpo entra em queda livre com velocidade inicial 
nula, caindo de uma altura h. No último segundo da queda, o corpo 
percorre três quartas partes do deslocamento total (h). O tempo 
total da queda é de 
a) 2s. b) 3s. c) 4s. d) 5s. e) 6s. 
  
SOLUÇÃO: 
Dividindo-se o tempo de queda em dois intervalos: 
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Da cinemática temos: 

2
00 t

2
atVSS ++=   

 
Logo, dos dados da questão, com o auxílio da figura, podemos 
tomar: 

(I)    ( )21t5
4
h

−=       

(II)   2t5h =              
 
Dividindo-se (I) por (II): 

( )













=⇒=⇒=−

<=⇒=⇒−=−

⇒±=
−

⇒
−

=

stttt

ou

impossívelsstttt

t
t

t
t

21
22

1

)(1
3
21

2
3

2
1

2
111

4
1

2

2

 
Alternativa A 

Comentário: A questão requer cuidado do candidato na 
escolha dos intervalos para aplicação das fórmulas, quem 
não trabalhou diretamente com o intervalo total de queda 
teve mais dificuldade. 
 
12. Na superfície da Terra, considerada uma esfera perfeita de raio igual 
a 6400 km, a aceleração da gravidade é igual a g. Essa aceleração da 
gravidade ficará reduzida a g/9 a uma altura, a partir do solo, igual a 
a) 9600 km b) 12800 km c) 16000 km 
d) 19200 km e) 22400 km  
 
SOLUÇÃO: 

        ( I )   2R
GMg =                 

 

           ( II )    
2)(9 hR

GMg
+

=               

 
 
Dividindo – se ( I ) por ( II): 
 

 

∴

=⇒=
+

⇒
+

= Rh
R

hR
R

hR 23)(9 2

2

      

 
 h = 12800km. 
 

Alternativa B. 
 
Comentário: Esta questão possui uma matemática simples, 
exigindo do candidato apenas um conhecimento básico de 
gravitação. 
 
13. A figura abaixo representa uma associação das engrenagens I, II e 
III, de raios iguais a 4cm, 48cm e 12cm, respectivamente, que giram em 
torno de eixos fixos. 

 

Se a engrenagem III girar com velocidade angular de 5π rad/s, a 
freqüência de rotação da engrenagem I valerá 
a) 2,5 Hz b) 5,0 Hz c) 7,5 Hz d) 10,0 Hz e) 12,5 Hz 
 
SOLUÇÃO: 
Supondo-se que não haja escorregamento ou folgas entre as 
engrenagens, as velocidades escalares dos pontos de contato têm 
mesmo módulo: 

Hzff
RRRVVV

ii

IIIIIIIIIIIIIIIIIII

5,7152
1254

=⇒=⇒
=∴==⇒==

ππ
πωωωω

 

 
Alternativa C 

Comentário: O candidato deve ter o cuidado na escolha de 
quais velocidades (escalares ou angulares) igualar nesta 
questão.  
 
14. No sistema representado na figura a seguir, em equilíbrio estático, as 
polias e os fios são ideais e a resistência do ar é desprezível. A 
aceleração da gravidade local é igual a g, a massa do bloco I vale M e é 
o triplo da massa do bloco II. 

Dados: 
2
130;

2
330cos 00 == sen  

 
 
Neste sistema, a força de atrito entre o bloco I e a superfície do plano 
inclinado vale 
a) 4 Mg. b) 7 Mg/3. c) 7 Mg. d) Mg/3. e) Mg. 
 
SOLUÇÃO: 

 
 

Da figura II : 

g
6
MT =  

 

Da figura I : TFMg at +=060cos  

 

Logo: 
3

MgF
6

Mg
2

MgF atat =⇒−=  

 
Alternativa D 

 

 I II 

300 
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Comentário: Esta questão é bastante simples, requerendo 
apenas os conhecimentos básicos de mecânica para 
reconhecer as forças que agem sobre o corpo. 
 
15. O gráfico abaixo representa a temperatura T de um bloco de 
ferro de massa igual a 1,5kg e calor específico igual a 0,11 cal/g ºC, 
em função do tempo (t). 

 
A fonte de calor trabalha com uma potência constante e todo o 
calor por ela liberado é absorvido pelo bloco. Nesse caso, a potência 
da fonte vale 
a) 297 cal/min b) 396 cal/min c) 495 cal/min 
d) 660 cal/min e) 165 cal/min  
 
SOLUÇÃO: 

TmcQ ∆=∆  
( )

min297
25

1560.11,0.1500 calPP
t
TmcP

T
QP =⇒

−
=⇒

∆
∆

=⇒
∆
∆

=

 
Alternativa A 

Comentário: Nos moldes das tendências atuais dos 
concursos e vestibulares, a questão requer atenção às 
unidades e interpretação de gráficos, sem contudo exigir 
grandes conhecimentos. 
 
16. Um líquido homogêneo em equilíbrio é estocado no interior de 
um reservatório. O gráfico abaixo representa a pressão (P) em 
função da profundidade (H) a partir da superfície do líquido. 

 
Considerando a aceleração da gravidade local igual a 10m/s2, a 
densidade do líquido vale 
a) 8,0.102 kg/m3. b) 1,8.103 kg/m3. 
c) 7,0.103 kg/m3. d) 2,4.10-2 kg/m3. 
e) 6,0.10-3 kg/m3.  
 
SOLUÇÃO: 

( )
( )

3
2

5

m
kg10.0,8

01010
1000,180,1

Hg
PHgP

=∴

−⋅
⋅−

=⇒
∆

∆
=⇒∆=∆

µ

µµµ
 

 
Alternativa A 

Comentário: A questão é bastante simples. Uma boa escolha 
dos pontos pode facilitar os cálculos. 
Um erro comum é esquecer de subtrair a pressão inicial 

( )2
5

m
N1000,1 ⋅  nos cálculos. 

 

17. Uma lancha atravessa um rio, deslocando-se segundo uma 
trajetória perpendicular à margem. Sua velocidade em relação a 

água é constante e tem módulo igual a 132 m/s. A velocidade da 

correnteza do rio em relação a um observador parado na sua 
margem é constante e vale 4m/s. O módulo da velocidade da 
lancha em relação a este observador é 
a) 2 m/s b) 4 m/s c) 6 m/s d) 8 m/s e) 10 m/s 
 
SOLUÇÃO: 

 

s
m6V1652VVVV

o
L

o
L

2

R
L

2

M
R

2

o
L =⇒−=⇒=+  

 
Alternativa C. 

 
Comentário: Uma questão bastante clássica de velocidade 
relativa. Requer apenas a compreensão da direção das 
velocidades. 
 
18. No instante de sua explosão, no ar, uma granada de massa M 

deslocava-se com velocidade V . Um dos seus vários fragmentos, 
de massa igual a 3M/5, adquire, imediatamente após a explosão, 

uma velocidade igual a 3 V . Desprezando-se a ação da gravidade e 
a resistência do ar, a soma vetorial das velocidades de todos os 
demais fragmentos, imediatamente após a explosão, é: 

a) 3 V  b) 9/5 V  c) 2/5 V  d) -2 V  d) -4/5 V  
 
SOLUÇÃO: 
Pela conservação da quantidade de movimento, temos: 

VM
5
4QQV3M

5
3VM

rrrrr
−=′⇒′+⋅=  

Sem resposta 
Comentário: Nada podemos afirmar sobre a soma vetorial 
das velocidades, a menos que soubéssemos as massas 
individuais de cada um dos demais fragmentos, portanto a 
questão deve ser anulada. 
 
19. O gráfico abaixo representa a velocidade (V) em função do 
tempo (t) dos móveis A e B, que percorrem a mesma trajetória no 
mesmo sentido e que, no instante inicial (t = 0), partem do mesmo 
ponto. 

 
A distância percorrida pelo móvel A será o dobro daquela percorrida 
pelo móvel B quando o tempo de deslocamento for igual a 
a) 8 s. b) 16 s. c) 24 s. d) 32 s. e) 40 s. 
 
SOLUÇÃO: 
A distância percorrida é dada pela área sob a curva, logo: 
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2
VtS A

A
⋅∆

=∆   (onde VA é a velocidade final) 

t16SVtS BBB ∆=∆⇒⋅∆=∆  

s
m64V2

t162
tV2

S
S

A
A

B

A =⇒=
∆⋅⋅

∆
⇒=

∆
∆

 

 
taVV A0A ∆+=  

2s
m2a

08
016a

t
Va =⇒

−
−

=⇒
∆
∆

=  

s32t
2

64t =∆⇒=∆∴  

 
Alternativa D. 

Comentário: Uma questão simples, sem maiores dificuldades 
para o candidato. 
 
20. Um raio de luz monocromático passa do meio 1 para o meio 2 
conforme a figura abaixo. Quando α = 45º, β = 60º. 

 

Dados: 

0 90 cos
1 90 sen

2
1  60 cos 30 sen

2
2  45 sen 45 cos

2
3  60 sen 30 cos

o

o

oo

oo

oo

=

=

==

==

==

 

O menor valor do sen α para que ocorra reflexão total do raio 
incidente (i) é 

a) 
2
1

 b) 
3
3

 c) 
2
3

 d) 
2
2

 e) 
3
6

 

 
SOLUÇÃO: 

βα sennsenn 21 ⋅=⋅  

2
3

n
n

2
2

2
3

n
n

2

1

2

1 =⇒⋅=  

 
Para haver reflexão total, devemos ter: 

3
3

3
2sen

2
3

sen
1

sen
1

n
nnsenn

2

1
21 ⋅≥⇒≤⇒≥⇒≥⋅ α

αα
α  

3
6sen ≥∴ α  

 
Alternativa E 

 
Comentário: A questão cobra somente conceitos básicos de 
óptica. Trata-se de um questão clássica. 

ALTERNATIVA C 

 Química 
 
21. Texto  

“Raspamos os grânulos de tungstênio do cadinho, depois 
os lavamos cuidadosamente com água destilada, os examinamos 
com uma lupa e os pesamos. Meu tio trouxe um minúsculo cilindro 
graduado de 0,5 mililitro, encheu-o com água destilada até a marca 
de 0,4 mililitro e então colocou lá dentro os grânulos de tungstênio. 
A água subiu um vigésimo de milímetro. Escrevi os números exatos 
e fiz o cálculo,” 

(Adaptado de SACKS, Oliver W. Tio Tungstênio: memórias 
de uma infância química. São Paulo: Cia das Leiras. 2002) 
Considerando os dados anteriores e admitindo que a massa obtida 
na medição dos grânulos foi de 0,95 g, pode-se afirmar que, ao 
efetuar o cálculo referenciado, a variável encontrada pelo autor e 
seu respectivo valor são: 
a) massa molar e 5 u. 
b) densidade e 10g/mL 
c) quantidade de matéria  e 13 mols 
d) densidade e 19g/cm³ 
e) massa molar e 25g/mol 

 
 
 
VH20=0,4ml 
Vsubiu=1/20ml (corresponde ao 
volume de grânulos) 
m=0,95g 
 

d=

mlgmlgmlg /0,19/20.95,0/

20
1
95,0

==

 
 

Alternativa D 
22. 
Texto para a questão 22 

“Meu tio me fez visualizar a primeira fusão de metal: 
homens das cavernas poderiam ter usado rochas contendo um 
minério (...) para cercar uma fogueira (...) e de repente percebido, 
quando  a madeira se torna carvão, que a rocha verde estava 
sangrando, transformando-se num líquido vermelho.” 
“Sabemos, ele prosseguiu, que se aquecermos os óxidos com 
carvão, o carbono do carvão se combina com o oxigênio dos óxidos 
e, dessa maneira, os reduz(..)” 

(Adapado de SACKS, Oliver W. Tio Tungstênio: memórias de uma 
infância química.  

São Paulo: Cia das Letras, 2002) 
 
Dentre as equações abaixo, a que melhor representa a reação 
descrita no texto : 

a) )(32)(2)()( 2/32 sgss OFeOCFe →++ ∆  

b) )(2)()()(2 glsg COSCSO +→+ ∆  

c) 

 
d) )(2)(2)()(22 ggss COClCOCl +→+ ∆  

e) )(2)()(2)( 22 glgs SOAgOS +→+ ∆  

 
SOLUÇÃO: 
óxido metálico + carvão → óxido do carbono + metal 
 
a) não existe óxido metálico (F) 
b) o óxido é ametálico (F) 

c) )(2)()( 22 gls COCuCCuO +→+ ∆

 (V) 

d) o óxido não é metálico (F) 
e) não existe óxido metálico (F) 

Alternativa C 
 
Texto para as questões 23 e 24 

0,4mL
0,5mL
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“(...) Tio Dave demonstrou a oposição de ácido e base 
medindo quantidades exatas de ácido clorídrico e hidróxido de sódio 
e misturando-os em um béquer A mistura se tornou extremamente 
quente, mas assim que ela esfriou, ele me disse: “Agora prove, 
experimente”. Experimentar? Ele estava maluco? Mas provei, e só 
tinha gosto de sal. “Está vendo? Eles neutralizaram completamente 
um ao outro (...)‘‘ 

(Adaptado de SACKS, Oliver W, Tio Tungstênio: memórias de uma 
infância química.  

São Paulo: Cia das Letras.2002.) 
 
23. Sobre a reação descrita no texto, são feitas as seguintes 
afirmativas: 
I) ela é exotérmica 
II) o sal formado é o cloreto de sódio; 
III) o calor envolvido corresponde à entalpia de formação; 
IV) em um dos produtos experimentados há ligações covalentes.  
É correto o que se afirma apenas em 
a) I e II  b) II e III c) I, II e III d) I, II e IV
 e) I, III e IV 
 
SOLUÇÃO: 
HCl+NaOH → NaCl + H2O 
I) mistura se torna quente porém a reação libera energia, logo, é 
exotérmica (V) 
II) o NaCl se chama cloreto de sódio (V) 
III) o calor (entalpia) envolvido na reação é o calor de 
neutralização, já que a reação ácido+base é uma reação é uma 
reação de neutralização (F) 
IV) a energia é um dos produtos da reação e possui ligações 
covalentes (V) 
 

Alternativa D 
 
24. Assumindo a idéia do texto para um ácido e uma base 
qualquer, as quantidades de ambos serão sempre numericamente 
iguais se forem expressas em 
a) gramas b) unidades de massa atômica. c) mols 
d) litros  e) equivalentes químicos 
 
SOLUÇÃO: 
Equivalentes químicos 
 Toda reação se processa na proporção de 1:1 em números 
de equivalentes-químicos. 
 

Alternativa E 
 
25. Considere os processos abaixo: 

 
 
sobre estes processos são feitas as seguintes afirmações 
I) x é exotérmico no sentido água → gelo;  
II) y pode ocorrer por ação da chuva ácida;  
III) y é um fenômeno puramente físico: 
IV) z é uma reação de decomposição 
É correto o que se afirma apenas em: 
a) I e II  b) I e IV  c) II e IV d) I, II e III
 e) II, III e IV 
 
SOLUÇÃO: 
I) X é endotérmico, pois a água sólida absorve calor para sofrer 
fusão, logo, o processo inverso é endotérmico (V) 
II) y envolve uma transformação química que pode ter sido 
provocada pela ação da chuva ácida, onde o principal componente é 
o ácido sulfúrico (V) 

CaCO3+H2SO4 → H2O+CO2+CaSO4 
III) y envolve uma reação química, portanto é fenômeno químico 
(F) 
IV) z é uma reação de oxidação que pode ser expressa por: 
Fe(s)+O2(g)+H2O(l) → Fe(OH)3(aq) (F) 
 

Alternativa A 
 
26. Ao preparar doce de abóbora, para se obter a rigidez superficial 
dos cubos, adiciona-se óxido de cálcio à mistura. Esse óxido reage 
com a água que existe na abóbora e produz o hidróxido de cálcio, 
que por sua vez reage com o gás carbônico da atmosfera, 
produzindo uni sal pouco solúvel. 
Sobre as substâncias químicas citadas no texto, são feitas as 
seguintes afirmações: 
I) o óxido adicionado é classificado como óxido básico; 
II) o gás carbônico possui momento dipolar diferente de zero;  
III) o hidróxido de cálcio é muito solúvel em água; 
IV) o sal formado possui fórmula CaCO3 
É correto o que se afirma apenas em: 
a) I e II  b) III e IV c) I e IV   
d) II e III e) I, III e IV 
 
SOLUÇÃO: 
CaO+H2O → Ca(OH)2 
Ca(OH)2+CO2 → CaCO3+H2O 
I) Como o óxido em contato com a água gera uma base, ele é 
classificado como óxido básico (V) 
II) O gás carbônico (CO2) é uma molécula apolar, portanto seu 
momento dipolar é igual a zero (F) 
III) O hidróxido de cálcio é uma base pouco solúvel em água (F) 
IV) O sal formado é o CaCO3, carbonato de cálcio  
 

Alternativa C  
 
27. As quantidades de energia envolvidas nos processos de 
transformação de um alceno em alcano, com e sem catalisador, 
encontram-se representadas no gráfico abaixo. 

 
Sobre esses processos de transformação, são feitas as 

seguintes afirmações: 
I) a reação catalisada possui uma única etapa; 
II) a variação da entalpia é igual a 32; 
III) as reações são exotérmicas; 
IV) a reação não catalisada possui um complexo ativado. 
É correto o que se afirma apenas em 
a) I e II  b) I e IV  c) II e III  
d) II e IV e) III e IV 
 
SOLUÇÃO: 
I) A reação catalizadora é aquela com menor energia de ativação. 
Neste processo percebe-se que o gráfico possui três pontos 
diferentes de energia de ativação, o que prova que ela ocorre em 
três etapas e não apenas em uma etapa (F) 

 
II) A variação de entalpia ( H∆ ) corresponde  ao intervalo situado 
entre os patamares inicial e final da reação, ou seja H∆ =-84-52=-
136 (F) 
III) Em ambos os caminhos, a energia dos produtos é menor que a 
energia dos reagentes, logo a reação é exotérmica (V) 
IV) Toda reação envolve a formação de um complexo ativado (V) 
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Alternativa E 
 
28. Observe a figura abaixo: 

 
A fala do personagem enuncia a idéia contida 

a) no Principio de Heisenberg 
b) na Regra de Hund 
c) na Teoria de Proust. 
d) no Diagrama de Pauling 
e) no Teorema de Rutherford 
 
SOLUÇÃO: 
Esta charge está baseada no Princípio de Incerteza de Heisenberg, 
sendo o qual é impossível determinar simultaneamente a posição da 
velocidade do elétron. Daí a criação do conceito de orbital atômico 
por Schrodingery, segundo o qual orbital é a região de maior 
probabilidade de se encontrar o elétron. 
 

Alternativa A  
 
29. Observe a figura abaixo: 

 
Das partículas elementares postas à venda pela Loja 

Fantástica, apenas duas poderiam ser vendidas antes da descoberta 
de 
a) Chadwick 
b) Lavoisier 
c) Thomson. 
d) Dalton. 
e) Rutherford. 
 
SOLUÇÃO: 
Esta questão envolve uma dupla interpretação. Caso as descobertas 
citadas no enunciado se refiram a descobertas de partículas 
elementares, a resposta correta seria Chadwick, descobridor do 
nêutron, ou seja, antes de Chadwick já se conheciam os prótons e 
os elétrons. Caso as descobertas citadas no enunciado sejam as 
descobertas feitas por cada cientista, independente do experimento 
estar ligado a descoberta das partículas, a resposta correta seria 
Rutherford, pois antes de Rutherford criar seu modelo atômico já se 
conheciam os prótons e os elétrons. 
 
30. O gráfico abaixo representa, em seu eixo vertical, uma das 
propriedades periódicas dos elementos químicos. 

 
O conjunto de setas que melhor representa a tendência de 
crescimento do valor numérico dessa propriedade na tabela 
periódica é o da 
figura

 
SOLUÇÃO: 
Da análise do gráfico percebe-se que esta propriedade cresce: 
- dos elementos da família IA em direção aos elementos da família 
VIIIA inclusive, pois o ponto marcado do gráfico para os gases 
nobres é uma bolinha cheia,  o que evidencia que os gases nobres 
fazem parte da análise. 
- dos elementos periódicos inferiores da tabela para os períodos 
superiores da tabela. 
 
Alternativa E 
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Gabarito oficial 
 

MOD C MOD H MOD L 
1 B 1 C 1 E 
2 C 2 D 2 C 
3 B 3 C 3 B 
4 C 4 B 4 B 
5 E 5 B 5 D 
6 B 6 C 6 D 
7 C 7 B 7 B 
8 B 8 B 8 C 
9 D 9 E 9 C 

10 D 10 D 10 B 
11 D 11 E 11 A 
12 E 12 A 12 B 
13 A 13 A 13 C 
14 A 14 D 14 D 
15 C 15 C 15 A 
16 D 16 D 16 A 
17 A 17 C 17 C 
18 B 18 B 18 D 
19 C 19 A 19 D 
20 D 20 D 20 E 
21 A 21 C 21 D 
22 A 22 C 22 C 
23 D 23 D 23 D 
24 C 24 A 24 E 
25 D 25 A 25 A 
26 D 26 E 26 C 
27 A 27 A 27 E 
28 E 28 D 28 A 
29 C 29 B 29 A 
30 E 30 C 30 E 

 
 

 


